



傳承永續 使命接力

2013 先天單位國小夏令營心得（上）

◎ 先天單位青年道務處提供

※ 林鴻輝點傳師

先天單位每年暑假固定由青年道務處負責舉辦「小修道士夏令營」，讓八個區域就讀國小四至六年級的小道親參加；而每次為舉辦營隊，必須召募各區青年幹部參與各組的服務，尤其這兩年同時舉辦國小及國中營隊，服務人力就常有捉襟見肘的現象。

101年（2012）青年道務處兒童道務推廣中心推動社區讀經，各區點傳師、學長及師資都積極尋找合作對象及開拓場地，共計開展出16個讀經班，有上百位的家長及學生投入讀經行列，而這些家長及學生未來有可能因為我們的成全而與道結緣，成為道親。

看到這麼多的讀經拓點及學生人數，後學開始思考：如何讓這些學

生及家長來接近及了解我們的道場？如果請所有學生參加暑假營隊，但由中心主辦，人數必受限制，無法全數參與，唯有依區域分開來主辦，才有機會讓更多學生參與。故提出102年（2013）兩天一夜國小營隊由各區各自辦理的方案；剛提出時，有人會懷疑：區域有能力嗎？有學員嗎？但沒試過怎知不行！最後還是定案由各區辦理「小儒生夏令營」。

由於營隊主旨、方向及課程教案皆由青年道務處集結各區師資代表來統籌研擬、訂定，並舉辦一次幹部訓練，使各區在執行營隊課程時更為容易掌握重點；而有的區域也用心地自行舉辦人員訓練，期使營隊能順利圓滿地進行。

雖然今年最後只有六個營隊（雙溪、松山兩區合辦，士林、新店兩區合辦），但參加的學生總共多達242人，而投入的服務學長也超過300人，因為有此創舉，創下歷年以來營隊人數的紀錄；而青年道務處更期許在明年能夠真正達到八區舉辦八個營隊，以及舉辦三天兩夜的目標。

雙溪區 & 松山區

緣起於一年多前，決定今年（2013）起國小夏令營將由各區自行籌辦。雙溪、松山兩區因人力較為不足，且兩區間頗具淵源，因此產生共同承辦的默契。

時間走到約半年前，因籌辦夏令營的過程而體會各自承辦夏令營的進一步意義——不單是可以照顧到各區在道場內及社區讀經拓點班的小天使們；更重要的是，讓年輕的學長們有

機會可以承擔道務，進而對團體產生凝聚力與向心力。從共事中，了解彼此的做事態度與對完成任務的堅持與付出，也是這次活動的一大收穫。

這次「雙松夏令營」經由雙邊的共識，地點選在貢寮天慶堂，除了中心安排的課程外，配合當地特色加了兩堂課程，一是鄉野巡禮，另一是天燈施放。前者，對雙溪區的孩子來說，可能覺得沒什麼特別；但對松山區的孩子來說，可能是第一次看到西瓜長在地上、第一次看到野薑花、綠繡眼的鳥巢、結實累累的木瓜樹以及路邊俯拾皆是的花花草草。

另一特色課程——在經過熱熱鬧鬧的晚會之後，大家澄淨心靈，回顧一天的課程，寫下心中的心願，再讓心願隨著天燈緩緩上達天聽！

這次由兩區共同組合的活動組，組員個個身懷絕技、唱作俱佳，補足



▲ 雙溪、松山兩區國小夏令營於天慶堂大合照。

了孩子對夏令營的想像空間；學術、人事組，不論是營隊前煩瑣的文件、資料搜集與處理、手冊製作、會議記錄，以及課程進行時的攝影，在在都顯現其專業度與責任感；至於課程講師，皆認真講授每堂課所要傳達的旨意，讓孩子除了遊樂外，也能收穫滿滿。

如果要勉強挑出營隊缺點，就是孩子玩得太開心；沒能讓學員感動落淚，下次努力……有些孩子畢竟還是太小了。儘管過程中不一定盡善盡美，但整體來說，學員及工作人員都有許多的收穫，歸功於大家用心地付出，不禁想說，道場上有你們真好！

三重區

感恩青年道務處給予各區域自辦國小夏令營的契機，自民國 101 年（2012）下半年起，學長們即開始磨拳擦掌地準備，由資深幹部帶領學員分組研討、認真學習並演練各組職責；每月大團圓班時段並進行營隊幹部培訓，活動前三個月密集加強訓練，期盼著今年能給予學員們不一樣的感受。每一位參與的學長都是夏令營的靈魂人物，由於點傳師慈悲領導、區域前賢支援、社青幹部、學青幹部與學員、兒童師資合德同心地投入，加上每一位兒童與家長的參與，成就了這個圓滿的因緣。

※ 戴曉芳

今年的營隊很特別，感謝青年道務處及林點傳師的巧心安排，將主辦已久的國小夏令營交由各區自行籌備、策劃。從一開始零零散散的到許許多多學青學員、區域學長的加入，大家開始有了責任感和使命感，一同學習、一起開會，大家都願意撥空練習、幹訓，凝聚了整個三重區的向心力。

後學今年受命接了生服長，但這任務似乎比去年共同舉辦時來得吃重；因為以往生服的東西都早已準備好，現在則什麼都要自己來：列清單、採買、清點、載到營隊中，甚至還需要教導從未接觸過這些工作的新手組員——大部分都是國中生，所以對後學來說更是挑戰。後學把參加多年生服組的經驗絞盡腦汁地記錄下來，深怕做得不夠、做得不圓滿。因此，更是戰戰兢兢地準備，許多事情請教再請教，確認再確認，無非是想讓營隊有更好的品質。濃縮成兩天的營隊，許多事情更為緊湊，後學只能靠大家一同來完成任務，雖然做得不夠盡善盡美，但有一顆最誠懇、負責的心。

晚會讓後學感受最深刻，看著一群什麼都懵懵懂懂的國中、高中生，能在當晚賣力、熱情、有活力地演出，

當中的心酸及練習的辛苦後學都知道；因為後學的女兒也是活動組一員，許多練習及汗水換來當夜的掌聲，真是值得！各位幹部及學員圍圓圈坐在地上唱著歌、搭著肩，那樣的氛圍讓人想起——當初我也是學員，也曾坐在那參與，好感動喔！！這就是傳承，一代傳一代，想想：現在已經是後學自己的女兒在參與營隊了！這樣的心情，只有長期在夏令營服務的學長才懂！

營隊結束後，認真回想整個過程，還是有不夠圓滿的地方。記取服務不周到的地方，下次改進，並提出具體建議供以後辦活動作參考；比如：新手學長的參與，還是需要在事前花些時間去培訓，畢竟他們都是初接觸，什麼時間該做什麼事還是搞不懂，也

是要靠經驗累積而成。但能夠這樣服務兩天，後學覺得他們已經是很棒的！三重區辦了一場成功的夏令營，使大家感情更好、更團結，加油！！

※ 憶萍

在辦了兩年三梯次（國小、國中、高中）合辦的營隊後，一聽到林點傳師宣布：2013年度國小夏令營由各區自行舉辦。剎那間，頭腦閃過的是：有那麼多學員嗎？有那麼多幹部嗎？最後才是想到：我們三重區該怎麼做？

在去年（2012）底一得知消息後，本區的幹部們悄悄開始動工了，討論著今年的課程該如何配合夏令營來作訓練？如何讓學青班成員全都能擔任工作人員，學習分擔與了愿？終於，



▲ 三重區國小夏令營於忠恕道院合影。

在今年3月的大團圓班布達營隊的幹部人選，也讓學員們可以依自己的喜好選擇組別，當然大多的學員都選了活動組。起初後學也覺得讓年輕人來活動組學習，最好不過了；但後來在活動組密集的會議過程中，後學開始擔憂：「學員年齡會不會太年輕了？很多事情他們真的還不會，該怎麼辦呢？」還好後來有甄玲學長的督導，讓他們一一地進入軌道。

隨著時間越來越近，大家開始擔心學員人數的問題，學青班佶祥班長還特地帶著學員到國小發傳單；學員們很可愛地把自己發出去的數量當業績，後學都沒聽見他們喊累，真是替他們感到開心又心疼呀！再接下來，要面對的問題就是輔導人員的不足。一度也將身兼數職的甄玲學長和需帶著兩個娃兒到營隊の後學都安排至輔導人員，最後上天慈悲，又派了優秀的輔導人員來替補。

營隊開始，大家都在自己的崗位上期待著學員進站；遊覽車將學員及家長們帶進了忠恕道院，活動組以最熱情、最活潑的方式迎接學員。大家透過學術組的指引指標進行報到並放置行李，輔導們一一開始自我介紹，活動組也插入小隊進行團康活動，一

切都順利地展開了。最忙的莫過於生服組了，他們開始為晚上的寢室進行清潔及整理，為了大家的午餐揮灑著汗水。所有的一切就像是一台啟動的「夏令營機器」，每位學長都為了讓營隊順利進行而努力地付出著。

只有兩天的營隊，時間過得相當快，很快就進入晚會了；在活動帶領下，有學員竟然哭了，他說：「原本我以為來夏令營會很浪費時間，沒想到讓我學到很多，感謝大家！」哇～多鼓舞人心的一段話。

第二天，學員們開始找時間互相留電話和聯絡方式，大家已經打成一片了。和以往的夏令營不同的是——營隊之後，我們可以相約每週六讀經班見面，工作人員可以約在學青班或社青班見，這真是一個非常好的成全活動呀！營隊還沒結束，大家已經開始為明年的國小夏令營規劃了。這是一個好的開始，不僅可找新的學員，更可以看見未來優秀的幹部！

※ 佶祥

對於夏令營的執秘工作，後學原本並沒有太多的概念；許多事項多虧其他幹部的提醒，才讓後學記起來該做哪些事。很感謝三重區各位幹部的提攜及努力，才能讓這次夏令營圓滿、順利。

在三天的流程當中，從第一天報到開始，後學其實繃緊了神經，努力把每件事情做好，只為了看到學員臉上充滿歡樂的笑容。隨著時間的飛逝，在晚會的過程中，看到學員們玩得非常開心，就覺得這次來參加國小夏令營很值得！在晚會結尾時的感性時間，感恩主持人的帶動，搭配著歌曲，讓氣氛非常溫馨。最後把麥克風傳下去，有位學員分享感想：一開始是不想來夏令營的，但是來到這邊後，比他當初所想得更好玩。後學當下聽完，眼淚已在眼眶打轉，除了感動，還是滿滿的感動！散場後，活動組成員過來給後學打氣，讓後學不知不覺留下眼淚來，哭了一場。

回想整個籌備過程到營隊期間，陪伴後學最多的，除了許多跟營隊相關的事情之外，就是活動組的人員了；他們都是學青班的成員，跟後學的感情也都不錯。看著他們從剛進入活動組，對於帶活動的技巧沒有半點認識；到後來經過一連串的練習，從不敢、放不開，到後來的落落大方、自信滿滿的眼神，讓後學覺得這個期間他們進步許多、學到許多、也成長了很多，後學才會不經意地落下淚來。

在營隊籌備的期間，感謝兩位總召接洽，讓三天流程可以流暢地進行，

更帶給活動組組員許許多多的經驗，讓他們在舞台上發光發熱；感謝學術組長用心規劃課程及布置，讓課程中增添許許多多的歡樂氣氛；感謝生服組長，把一群第一次接觸生服組的組員很快地帶上軌道；感謝活動組長，讓一群本來有點內向的組員，開發出他們的潛力；也感謝辛苦的輔導們，讓這一群小朋友在這國小夏令營中得到許多感動；更要感謝班長的操持，讓原本有點生硬的口令活潑了起來，讓小朋友歡喜地度過這兩天。

一個營隊想要發揮到最極致，不是只有單靠一個人的努力就夠了，背後一定還有一群超出想像強大的團隊做後盾，才能讓一個夏令營圓滿及順利，後學滿懷感恩，有這次機會學習，並圓滿了這次國小夏令營。

(續下期)



▲ 生服組與活動組合照，充滿熱忱與幹勁！